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ABONAMENTUL. 
P e n t r u m o n a r h i e : 

P e an 18 cor. V» » n 

9 cor. */4 4 :5Qj i l . 

- Pentru străinătate: 

P e u n an 24 coroane 
J / 2 an 12 cor. 1U an 

6 coroane. 

INSERŢIUNI. 

U n şir garmond : 
oda tă 14 fil., a d o u a 
oa ră 12 Ш., a t r e i a 

oară 10 fii. 

T o t ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi a d m i n i ' 
straţiunea „ U n i r e i * 

î n Blaj. 

Foaie bisericeasca .''politică.' Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Să se facă lumină! 
De oarece tot mai mult teren \ 

cuprinde acuza perfidă, arun
cată de ziarele maghiare, că 
adecă în chestia înfiinţării nouei 
Episcopii de Hajdudorogh, nu 
toţi Episcopii noştri şi-au făcut 
datorinţa, de a protesta în po
triva ei, după cum trebuia, şi 
după cum aveam dreptul să 
aşteptăm delà Ei, — cerem din 
nou şi cu toată insistinţa, ca 
cei în drept, să publice toate 
actele referitoare la această 
chestie, spre a se face odată de
plină lumină şi spre a astupa 
gura clevetitorilor. 

Máriapócs-ul şi Românii. 
I înainte cu şase ani icoana Pre-

cestei delà Pociu, — sat rutean 
aproape de Nyírbátor, — abună-
seamă de aceea a lăcrimat, că a 
văzut lucrurile ascunse şi păcătoase, 
ce se pregăteau chiar în acel loc 
sfânt de peregrinaj. 

Românii din Bihor, Sătmar şi 
Sălaj an de an fac peregrinaj la 
Pociu cu ocaziunea serbării Ador-
mirei Preacuratei. Mulţi merg din 
pietate, dar mai mulţi, — îndeosebi 
tinerimea, pentru distragere. 
Acolo au prilej a face cunoştinţă 
cu tinerimea altor sate; pot să se 
învârte pe cai de lemn, pot să vadă 
panorame, şi pot cumpăra tot felul 
de nimicuri delà neguţătorii jidani 
adunaţi acolo cu ocaziunea aceasta. 
In deosebi pot cumpăra călindare 
şi cărticele maghiare de tot soiul. 
Apoi mai merg la sărutarea mânii 
preoţilor ruteni, cari — la văz — 
îi primesc foarte simpatic. De in
trat în mănăstire, de îndesuiala mare 
şi de ghiontiturile rutenilor, abia 
poate fi vorbă. 

Cu toate-că preoţilor români 
nici când nu le-a fost simpatic acest 
peregrinaj, tot se află din ei cari 
iau parte la acela. Unii din ei din 

devotament şi evlavie, alţii ca să-şi 
câştige slujbe (intenţii). Despre 
câţiva din • aceştia se zice, că singur 
pentru prezentarea cuvioasei lor 
feţe la Pociu sunt remuneraţi bini
şor. Se zice, că aceşti preoţi ro
mâni au întins mână de ajutor 
preoţilor ruteni întru prepararea 
credincioşilor români pentru ideea 
episcopiei nouă. 

Lucrurile aceste nici decât edi
ficatoare şi exemplare a îndemnat 
cea mai însămnată parte a preoţi-
mei noastre de a nu lua parte la 
acel peregrinaj. De o parte nu ia 
lăsat ambiţia să meargă la Pociu, 
că n'au vrut să socotească lumea, 
că ei merg să cerşească slujbe, de 
altă parte n'au vrut să ajungă la o 
masă, — la călugării ruteni din 
Pociu, — cu preoţii ruteni, cari 
tare uşor se apucă la s'fezi, şi nu 
arareori îşi reproşează imul altuia, 
că de aceea vin la Pociu, că n'au 
ce mânca acasă, vin aici, ca să se 
sature din bucatele călugărilor. 

Dl Szabó Jenő a aserat în 
„Alkotmány", că credincioşii diece
zelor române cu ocaziunea peregri
najelor şi-au exprimat dorinţa de a 
fi trecuţi la altă episcopie. Că în 
acest senz au fost capacităţi la acele 
ocaziuni e peste toată îndoiala, dar 
să fie rugat cutareya poporean 
de al nostru pe cineva cu prile
jul peregrinajelor, să le umble de 
rând, ca să aibă ei altă dieceză — 
nici pomană. 

Se apropie sărbătoarea Ador-
mirei Precestei. Deci se apropie 
ultima ocazie binevenită, — că ori 
le succede acum pentru totdeauna 
ori ba, — ca preoţii ruteni să ne 
capaciteze credincioşii în acel loc 
sfânt. Cu vre-o 3—4 zile înainte 
de sărbătoare pornesc credincioşii 
noştri spre Pociu. Dacă de fel nu 
s'ar putea reţinea credincioşii delà 
Pociu, atunci ar fi foarte bine dacă 
s'ar întruni noroadele alor 3 sau 4 
sate sub conducerea' cutărui preot 

din acele sate, spre a fi apărată 
turma de toată încercarea atacului 
duşmănos, care pe semne acum îşi 
va încorda toate puterile. In satele 
noastre nu se încumetă a face pro
paganda asta ruşinoasă în un lucru 
pur bisericesc, dar acolo ei se sim
ţesc acasă. De aceea să fie cei-ce 
merg, cu ochii în patru, să nu-şi 
părăsească turma nici pe un mo
ment, nici de. dragul ochilor albaştri 
a preoţilor ruteni. 

Ar fi însă de tot bine, dacă 
în ăst an nici un român n'ar 
merge la Pociu, ci dacă chiar 
vreau să facă peregrinaj, atunci să 
se ia în sărbătoarea Adormirei Pre
cestei des de dimineaţă cu mic cu 
mare, cu preotul îmbrăcat în odăjdii 
în frunte şi să plece cântând până, 
în satul vecin, unde preotul propriu, 
le face liturgie După amiazăzi re
întorc cu procesia cătră casă. In 
acest chip cu mult mai mulţi ar 
putea lua parte la peregrinaj;: 
aproape tot satul ar putea merge; 
cei-ce ar rămânea acasă ar putea 
asculta liturgia servită de preotul 
satului vecin venit în procesie Ia ei. 
Parohiile cercetate din an în an de 
câte o procesiune s'ar varia pe plac, 
după planul hotărît de cu bună-
vreme. Datorinţa sfântă li-se impune 
de a purcede în ăst an în acest 
chip, că în ăst an îşi deschide mai 
larg braţele Pociul şi jurul lui spre 
primirea Românilor. In ăst an vreau 
să-şi re culeagă contrarii noştri toate 
puterile, ca să capaciteze pe îndâr
jiţii de români cari nu vreau a pă
răsi limba liturgica română, acum 
vreau să arete cât de mari bine
voitori sunt ei valahilor porecliţi 
până aci de ei cu toate epitetele 
ornante (buta, büdös etc.), încât ar 
fi în stare ai primi în un staul cu 
ei, la o masă cu ei, ba încă şi de 
fraţi de sânge. 

Singur delà înţelepciunea har
nicilor şi luminaţilor noştri preoţi 
atârna faptul, ca să fie zădărnicite 
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speranţele păcătoase a pocenilor. 
Delà ei atârnă, să fie mângâiată 
duioasa Madonă delà Pociu. Ei pot 
şterge lacrimile Precestei, vărsate 
din pricina lucrurilor perverse pe
trecute împrejurul locuinţei ei. Dânşii 
pot face, ca să se şteargă pricina 
4urerii şi mâhnirei Preacuratei. 

— ad — 

In jurul conceptului de celibat. 
In interogatorul pus de dl N. B. celor 

trei profesori mari, s'au strecorat o pirami
dală, sau cum îi zicem azi, o regretabilă 
mestecare de noţiuni. Ori poate e un 
lapsus calami, scăpat numai din versiunea 
română, ce în olograf ar lipsi? 

Ţinând seamă de bună orientare a 
dlui N. B. în mormannl conceptelor, cano-
niste, e mult mai verosimilă supoziţiunea a 
a doua. cu atât mai vârtos, cu cât altfel ar 
fi de mirat cnm de cei trei doctrinari sub
ţiri, au putut trece cu vederea acest încis 
nenorocit. 

Sau că marii magistrii, nu au voit să 
deplaseze chestia, mai cunoscând personal 
bine şi pe harnicul interpelator, au luat la 
sigur, că e numai o greşeală la mijioc şi că 
dealtcum întrebarea principală, nu priveşte 
definiţiunea celibatului în abstract, ci un 
caz concret ca atare, aşteaptă meritorică 
delegare. 

Anume: văduvia, premergătoare preo
ţiei, după preoţire, continuă a fi văduvie, 
•ri că se preface în un celibat de ficţiune 
iuridicăV 

Dl N. B. în curenda interpelatoră, 
adresată somităţilor delà trei areopaghe 
teologice, iată cum confundă, sau mai bine 

F O I Ţ A . 
Sborul lui V L A I C U la 

Bălgărad. 
Un suflet solitar delà fel, chiar şi mai 

puţin visător, purtându-şi mănunchiul lui de 
îndemnuri şi păreri — în vârtejul lumii agi
t a t e — n u are ori încheie tovărăşie c'o undă 
de tristeţa bizară... 

Eşti ortac, o ştii bine, cu toţi aceia 
cari se frământă; faci parte şi tu din între
cerea glasurilor, cari în tot atâtea huete 
nelămurite isbesc necontenit uriaşul clopot 
de cleştar al bolţii, — dar totuşi te simţi 
par'că aşa de strein pe-o clipă, ş'atunci se
tea aceea, care ca un fir de paianjăn te 
leagă de acel ceva îndepărtat, după care a-
i e r g i _ te treeefti ca şi cum s'ar i pre
schimbat într'o nuanţă de tristeţe, stăpâ-
nindu-ţi întreagă fiinţa... 

Şi este o clipă fericită aceasta! Căcii 
pe când lumea extaziată s'alungă, clocoteşte, 
aj firea ei de vieaţa terestră îşi desfăşoară 
jghiaburile — ţie nu-ţi trebuie distanţă, pen
trucă să vezi mai bine, tot ceeace se petrece 
în jurul tău... 

* * * 
Pe peronul gării Bălgăradului, sub cu

pola vastă, clopotele de metal cântă, lu-

zis, amestecă noţiunea Juridică a aşa nu
mitei „Căsătorii frăţeşti" cu „Celibatul iuri 
dico putativ". 

„•Observ, scrie dl N. B. — că.» vorba 
numai de respectul iuridic al chestiei, întru 
c&t adecă celibatol, după desvoitarea drep
tului bisericesc. înseamnă eschiderea totală 
a căsătoriei ori numai opreliştea uzului ace
luia în relaţie cu ordurile es. măi înalte". 

Din aceasta textuare neîngrijita prin 
inducţiune, ajungem Ia o sumă de inepţii 
teologice. Aşadară: 

1. Necăsătoria, sau eschiderea totală a 
căsătoriei e celibat. (Asertul acesta e ade
vărat). 

2. Dar şi numai opreliştea uzului că
sătoriei încă e celibat. (Asta e teză spurie). 
Observ, că în meritul chestiunei ce ne 
preocupă, e ireievantă circumstanţa adusă 
de dl interpelant, că „în relaţie cu ordurile 
ss. mai Înalte", ori că fără acest raport şi 
că aceasta contenire, delà contactul trupesc, 
e aleasă de părţile căsătorite, ori e precept 
delà un al treilea loc. (Se poate lucrul 
ilustra cu exemplu de nevoe). 

3. Prin urmare necăsătoria, cu oprirea 
uzului căsătoriei, (adecă a vieţii sexuali) 
sunt concepte iuridice identice, cu privire la 
celibat. (Fals asert şi acesta).' 

4. Celibatul însuş deci e una cu ne
căsătoria şi una cu abţinerea delà uzul că
sătoriei. (Iarăş teză mincinoasa). 

Acestea se pot asera în puterea logicii, 
din definiţiunea greşita, ce ne-o dă dl N. B. 
despre celibat; de vremece conjuncţiunea 
„•ri", de care uzază in formularea dublei 
definiţiuni, nu separează ideile, ci le leagă 
$i alternează. Scrie-se acolo adecă: celi
batul . . . înseamnă eschiderea totală a căsă
toriei „ort" numai opreliştea uzului aceluia". 

Celibatul e un concept negativ Ce nu 
e căsătoria, aceea e la rândul său celibatul. 

mea stărue spre eşire, locomotivele răzbu-
buie, iar peste toate astea, se ridică câte un 
rar cling-clang dureros parcă, al cantoanelor 
isbite unul de altul. 

In pâlcul de streini, din care fac parte, 
se primesc propuneri să o luăm pe jos până 
la locul sborului. 

Pe drumul ferat ee duce spre munţi, 
prin pietrişurile împungăcioase, suntem un 
şir lung, lung — de să nu se mai sfârşească. 
Unii fac glume plăcute, alţii povestesc poto
lit, cum înaintam la pas, la p a s — d e v r e m e 
ce alţii trec tăcuţi, gânditori parcă. Cine 
ştie, de nu se vor fi gândind la însemnăta
tea bulgărilor pe cari îi calcă, nu vor fi tre
sărind, atinşi ca de-un sufla povestitor de 
vremile, când aceste coline se cutremurau 
de paşii unui Voevod — şi fâlfâirea unor 
steaguri, coloarea cărora — decând n'au mai 
văzut-o!? 

Calea coteşte în stânga — oraşul ră
mâne Îndărăt şi alături ne petrec zidurile 
roşcate, năpădite de verdeţuri... 

Covâltirul bolţii e limpede, ş'avem nă
dejde de-o reuşită splendidă... 

Soldaţi curioşi ne privesc ţanţoşi, cu 
casca de paradă... 

înaintând prin colbul enorm şi ierbi-
şurile lăturalnice scăldaţi în căldura razelor 
de soare —• sub o boltă de răchitişuri bă
trâne glasuri $treine ne pretind biletele. 

Miraţi oarecum, acei cari nu avem aşa 
ceva schimbăm bilete delà un domn, care mai 

De sine înţeles, că numai nunta validă, 
legitimă, contractată după Întreg formalizmu! 
iun die şi conzumată apoi, e, şi poate să fie 
o negaţiune a celibatului. 

Astfel daci: concubinajul, contuberniül 
sau ori şi ce fel de ortăcire, cu scop de 
conubiu, ce se practică azi des şi se prac
tica odinioară .şi mai întins, nu contrariază 
şi nu e autentică la starea celibatului. In 
faţa canoniştilor conservatori şi rigizi alt
cum până azi, chiar şi căsătoria civilă a ca
tolicilor, e socotita ca o lucrare necontrară 
şi necontracdictoricâ ideei celibatului; ba e 
de presupus, după unele dispoziţii papali 
mai recente, că In anumite regjuni încă şi 
căsătoria bisericeasca înebeată între un ca
tolic latin şi între un aeatolic, cu binecu
vântarea bisericească a părţii acatolice, zic 
şi o aşa căsătorie e şi rămâne stare de 
celibat. 

Tot în categoria celibatului se cuprind 
şi cei cari sunt pe lege bisericească divor
ţaţi, sau despărţiţi ei înşişi de bună voia 
lor. şi intraţi ambii în mănăstire, ori ea 
bărbatul după călugăria soţiei, se hiroto
neşte îutru arhiereu, după cum adecă se 
poate în hierarhia noastră orientală. 

Numai în acest punct şi încă în unul 
e deci deosebire între înţelesul practic al 
eoneeptuiui celibatului oriental şi al celui 
occidental catolic, de vremece latino-cato-
licului nu i-se dă voie a se despărţi de 
soaţa sa pentru a se preoţi, ori a fi sacrat 
întru arhiereu. 

Permis este însă şi căsătoriţilor latino-
catolici, că în înţelegere reciprocă, ambele 
părţi să îmbrăţişeze cariera călugărească. 

Din cele desfăşurate, adevărata defini-
ţiune a celibatului e numai antiteza şi ne
gativa nunţii. 

Deci iată-o: 
Prohibiţiunea temporală, sau şi pentru 

târziu ne spunea îndărătul hangarului: „se 
trec mai ales cele de o coroană şi de cinci. 
Am vândut până acum bilete de peste 
12000 cor..." 

* # * 

Şi în fine iată-ne pe terenul de sbor, 
trecuţi prin mulţimea cămeşilor albe, şi stri
gătul aranjatorilor, până aproape de hangar, 
pe cari fâlfăia în sbateri rari un drapel alb. 
Nimic nou — nimic mai atrăgător. Aceeaş 
muche de cetate, cu turnuri bătrâne, privind 
spre colinele păduroase dinspre munţi. Ace
e a ş i locuri parcă ca ori unde, cu mirişti şi 
cucuruzi în pârgă... 

Aceleaşi depărtări şi în jurul nostru 
aceeaş mulţime obicinuită parcă cu astfel de 
ocaziuni, se agită, se frământă, se împrăştie 
şi iar se adună... Oficeri chipeşi alături de 
copile cochete sprinţare — ori potolite... 

Se trag cordoanele. Mulţimea creşte. 
Vine fanfara militară. 

...Şi aceleaşi prefaceri şi desfaceri su
puse acelei eterne legi de-a înlocui vieaţa 
de ieri cu cea de azi, pentrucă mâne jocul 
acesta să se repeată cu t ine . . .—pe toate cari 
cercând să le prinzi, cu vârful condeiului, 
fără acel ce — care nu-i dat ori cui — ai 
trece în banalităţi... 

Singur Vlaicu cu alcătuirea lui măia
stră ia proporţiile unei minuni în sufletele 
tuturor... 

» * * 
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totdeauna, de a trăi vieaţa conjugală, cu 
propriul soţ. 

Tot celibat sn numeşte în general şi: 
Opreliştea de a se căsători, ori pu

tinţa de a păşi cândva la nuntă legdă. 
Apriat vedeşte-se dară, că văduvia încă 

e cvalificată drept stat al celibatului; de 
aceea şi citim în lexiea Latinilor anteriori 
creştinismului, cumcâ: coelebs şi viduus, sunt 
sinonime. 

In cadrul terminologiei canonice însă, 
deşi văduvii toţi sunt celibi, nici un celibe 
azi numai e văduv. Se putea asta pe vremi, 
când adecă- se învoiau nunţile după hirotonire. 
Ar occure şi acum celibi văduvi, de t:umva 
s'ar admite preoţimea la căsătoria a doua. 

Precum conceptul celibatului nu e 
identic cu castitatea, ori cu continenţa, 
măcar că le presupune J) tot la fel şi statul 
celibatului, nu e omogen cu Căsătoria fră
ţească*) şi difere total şi de acea speţă de 
nuntă, ce Înşiră iuriştii bisericeşti sub nu
mele de (Matrimoninm ratum) Căsătorie 
feciorelnică. 

Aşadară aceste două clase de nunţi, 
feciorelnică una şi trăţească alta, sunt căsă
torii formali şi legali în faţa legii eclezias
tice, deşi la rândul lor incomplecte şi apoi 
căsătorii fiind, sunt in aceeaş vremo lucrări 
şi aşezări contrari aşezământului celibatului. 

Este bine lămurit in ştiinţa canonică, 
cumcă voinţa face nunta şi nu uzul asupra 
vieţii sexuali, deci pot fi, cum de fapt şi 
după drept au şi tost căsătorii fără uzare 
de dreptul la corp. Dreptul ta atare la 
uzuarea corpului, dacă s'ar eschide, atunci 

') Celibatorii fornicatori, celibi sunt şi ră-., 
mân atari deşi cu prihană; nu altcum şi căsăto
riţii adulterini, căsătoriţi rămin, dar sunt viţiaţi. 

a) Aşa a fost a Preacuratei Vergure Maria. 
Vezi-o Ia S. Augustin >De conzensu evangélis
támmá cap. I. Căsătorii sfinte în Orient şi Occi
dent au încheat şi unii împăraţi. 

Drapelul alb atârnat de coperişul han
garului se clatină în undulări leneşe... 

Lumina de soare cade pas de pas în 
declin... Marea de oameni e entuziasmată 
să-şi piardă săritele nu alta — urluitul de 
monstru nebănuit şi-a aruncat mirosul ne
plăcut şi pe deasupra noastră se roteşte în 
virguri mai mult ca sigure parcă uriaşa pa-
sere-minune ca pe nişte şine nevăzute. 

Fanfara tace şi iar începe — şi mur
murul mulţimii se desface, la fel cu glasul 
unu codru atins de picuri şi plesne de 
vani... 

Mândrul şoim trece până departe peste 
Murăş, în jurul Bălgăradului la — 100, — 
2 0 0 , — 600, 700 metri în văzduh. — 

Ne trimite semne cu mâna, se întoarce 
pe-o dungă, se lasă jos c'o smâncitură bruscă 
şi tot în maestatea acelui gest se ridică cu 
o viteză aprigă drept îu sus... Mulţimea 
fierbe... Răsleţilor moşnegi bătrâni le cad 
lacrimi mari: „Săracii Românii noşti" — şi 
in nrmă după o cale de 45' , şoimul obosit 
parcă, deodată cu Craiul Soare — luneca uşor 
în mijlocul mulţimii răzvrătite, maestrul sare 
din nacelă şi şoimul măestos, cu ţinuta 
trădătoare de forţe nebănuite este zăvorit 
de nou In hangar. 

Tăcută cu ochii cătră munţi, convinsă 
pe deplin de măreţia încă a unei zile de 
triumf pentru geniul neamului nostru — 
lumea a prins să se împrăştie' în acordurile 
de famfară, cari abia mai străbăteau prin 

nu se fiinţează căsătoria. Părţile în dragă 
voie însă pot abdica, la însăşi uzuarea fap
tică a dreptului acestuia. Dreptul în sine 
privit strict nu e una cu uzul lui actual. 
Dacă dreptul ar fi una cu exerciţiul lui, a-
tunci dreptul nu s'ar deosebi de forţă, şi în 
iurisprudenţa practică, ar fi iluzoră şi fără 
de nici un rost distingerea între: Întrebarea 
dreptului şi Întrebarea faptului. 

Dreptul e facultate de a face şi de a 
omite acţiunea, deci o virtute eligibilă; pe 
când uzul lui e habit practic al acţiunei nu
mai, nu deodată şi al omisiunei. Dreptul 
e abstract, eserciţiul lui e concret. Teoretica 
concretului e dreptui aceluiaş act, şi invers, 
practica abstracţiunii, e uzul dreptului şi 
respective dreptul uzuat. 

Reazumăm şi încheăm: Partea ultimă 
şi respective, a doua definiţiune — din cele 
ce am desfăşurat — se vede, că nu cu
prinde nota canonica a celibatului, deoarece 
exista căsătorii legitime şi formali, pe lângă 
pretinsa oprelişte a uzului căsătoriei. In 
consecvenţă, ueuzuarea nunţii nu o aboleşte, 
ci o manţine şi aşa iuridice repună celi
batului. 

Quod erat demonstrandum. 
Apropo! Dl N. B. ca mai toţi scriitorii 

bisericeşti uniţi, nu ne mai slăbeşte din: 
„ordurile ss." 

Azi avem ordin de zi, a urma ordinea 
limbii, a întră în ordinea Benedictinilor. 
L a ordinea zilei e, că arhiereii să nu ordi-
ncze, când aşa ceva se ţine de medici. Or
dinarii şi Ordinariatele, pe clericii bineor-
donaţi, îi decorează cu ordul sf. Gheorghe, 
ori cu alte orduri lumeşti şi pe cari îi sfin
ţesc, îi ridică, ori le dă ordinea diaconatului, 
episcopatului 

Neorânduială mare era, când clericii 
nu observau ordul orelor; mergând la plim
bare, ieşiau din ord; (din şir din corp) ţin-

colbul enorm ce se ridica din frământarea 
mării de oameni — fără deosebire de rassă 
— şi în trandafiriul luminii de soare, care 
de astădată săruta mai cu drag cuprinsul 
lăsat îndărăt. 

Târziu în gara tixitâ de lume, te 
simţi învins. Sub felinarele verzi şi aceleaşi sig
nale stăruitoare de clopot, — cutropit cu 
totul de măreţia celor câteva clipe rari în 
viaţa asta — cari tocmai din pricina că-s 
aşa de mari pe semne — ori ce isbuc-
nire, ori ce forţă lăuntrică, — ţi-se înăduşia 
parcă — lăsându-te şovăitor, neputincios în 
faţa necuprinsei enigme, vechea oboseală 
după deslegarea căreia — a prins fiinţa po
vestea nenorocitului Icar şi a altor aţâţi 
din basmele vieţii noastre pământene. — ч 

E P I G R A M E . 
Delà liga antialcoolistă. 

Liga antialcoolistă 
Din motive prevăzute 
Schimbă vechile-i statute. 
Comparând în cele nouă 
L a fel sexele amândouă. 
Dar ca în ele să remână 
Vechiul senz şi vechiul nex, 
Ca un semn, că-i şi română 
Ie în numele de „ E x " . 

Dr. Bîrlea. 

tind la ordul supranatural, călcau adeseori 
ordul moral şi normal al limbii, cu grai 
viu şi cu scrisoare: înşirând cu risipa pe 
hârtia răbdurie, orduri, în loc de şire. 

Locul tuturor acestor barbare ordalii, 
de grai şi de scriptură, har Domnului, l-au 
luat ordinea, delà care numai două categorii 
de oameni pot devia. 

Se credea, cumcă dictonul unui Ale
xandri, îndreptat acum 4 3 de ani, scriitorilor 
ungureni ar fi deja anticvat. 

Scria boerul cântecelor noastre bătrâ
neşti şi nouă, pe feţele prime a nrului 1 8 , 
din- 1869 , a „Convorbirilor literari", sub 
marca „Dicţionarul grotesc", la rubrica: 
Ord, Orduri (Ordures) : . . . cari neştiind a 
sămâna flori aruncă orduri în câmpul lite-
raturei noastre". 

„ S a nu fie". 
In litetatură arte şi numai arte, dă 

drept la distincţiuni de orduri. 
Pe câmpul de răsboiu se seceră or

duri, iar in agrii, să plivim orzul de po-
lomidă. 

Proin. 

Corespondink. 
Din Sătmar. 

Adunarea despărţământului Sătmar - Ugocia a Astre 
în Ardusat. 

In 1 1 I.e. şi-a ţinut adunarea generală 
despărţământul „Asociaţiunei pentru litera
tura şi cultura poporului român în Ardusat". 
După sf. Liturgie celebrată dé mai mulţi 
preoţi a fost binecuvântata prin Reverend, 
d. George Şuta vice-arhidiacon protopop 
tractual, în şcoala nouă imposantă apoi şi-a 
luat începutul şedinţa publică. 

Şedinţa e deschisă prin directorul de
spărţământului George Şuta, înaintea unei 
mulţimi de popor, cam 2 — 3 mii, şi inteliginţa 
din jurul îndepărtat. Şi altădată a vorbit 
directorul Şuta la minte şi la inimă ca un 
apostol adevărat a deşteptării poporului no
stru, dar glasul lui nici-când nu a fost atât 
de mişcător, asemănările atât de 'pătrunză
toare ca altădată. A lăsat să simţim cu toţii 
adânca durere pentru perderea Basarabiei 
noastre a preoţilor celor mai bravi şi a 
poporului, celui mai luminat şi mai bogat 
din despărţământul nostru „Stăm — zice 
— ca poporul lui Izrail la murii Babylonului 
plângând Sionul perdut", şi tot aşa în vorbi-
rea-i despre chemarea şcoalei, iubirei luminei 
şi îmbrăţişarea culturei. 

Apoi Vasile Ardelean secretarul Asoci
aţiunei şi-a făcut raportul frumos şi instructiv 
în limbagiu poporal, ilustrat cu multe icoane 
interesante din vieaţa poporului, a îndemnat 
ascultătorii mai ales la iubirea limbei, la 
susţinerea şi cultivarea portului şi doinelor 
româneşti. 

Punctul următor a fost raportul celor 
6 tineri teologi Gherlani din comitt. Sătmar 
cari doi câte doi a cutrierat aceste două 
comitate şi în 1 7 comune mai fruntaşe au 
ţinut prelegeri poporale cu rezultat frumos 
material şi moral căşigând la 3Q& membri 
ajutători. Aceşti tineri cari din îndemnul 
lor propriu au intrepiins acest lucru s'au şi 
făcut vrednici de aplausele primite. Dee 
Dumnezeu, ca de acum înainte să se continue 
aCêsté ptfelegeri, ilustrate' cu producţiunile-
de chinemategraf. 
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Ів decursul şedinţei a Il-lea dr. Mircea 
a înaintat propunerea de a se dismembra 
despărţământul în 3 părţi. Luând în conside
rare argumentele aduse, că pentru vastitatea 
teritoriala numai prea arareori se poate 
adăpa poporul nostru de lumina binefăcă
toare a adunărilor, iar de alta parte, ca in 
viitorul apropiat poate, că chiar preoţii şi 
învăţătorii streini de inima şi limba popo
rului nostru dispunând preoţii noştri cei mai 
buni departe de vatra şi iubiţii lor în locuri 
mai potrivite, pentru interesele mari a di-
ecesei noue a Hadăragului cu atât.mai intensiv 
să-şi poată ocupa cei chemaţi pentru poporul 
părăsit, adunarea In principiu primeşte propu
nerea. A urmat banchetul, la care s'a ezis, 
«ă dovedind jelea pentru perderea necuprins 
de mare a neamului, mai ales în despărţă
mântul nostru şi nu cumva să erumpă focul 
aprins dar tupit în spiritele tuturor dând 
naştere la conflicte cu poliţia toaste să nu 
se rostească, totuşi la dorinţa multora prin 
un toast s'a dat lămurire ţinutei noastre. In 
genere deprimare mare s'a observat încă şi 
pe feţele tinerilor. 

La miezul nopţii corul minunat din 
Lipău condus de învăţătorul de acolo a 
cântat câteva doine cu aşa preciziune şi 
simţ, ca şi care abia auzi la corurile in
teligenţilor, învăţătorul brav şi-a avut ră
splata morală, în învăţăturile publicului re
cunoscător. 

Corespondentul. 

Cronici Bucureştene. 
— Delà corespondentul nostru. — 

Plimbări. Vilegiatura în ţară. Constanţa şi Sinaia. 
Noi şi străinii. Evenimentele în Turcia. Noi şi 

Bulgarii. 

Bucureşteanul, care nu se „plimbă" 
vata, nu e om. Spun doctorii, — ce vreai, 
oameni cu carte, deci trebuie să-i asculţi, 
— că ai nevoie de schimbare de aer, şi ţu 
te bucuri de acest lucru, căci dându-se aici 
erezământ doctorilor, puţini vor fi chiar din 
Impiegaţii cei mai mici, cari să nu-şi ea un 
concediu, ori cât de scurt ar fi el. Şi astfel 
se „plimbă" lumea, în înţelesul, că merge 
în vilegiatură. Plimbarea aceasta e plăcută 
tuturora, şi dileră de o alta plimbare, la 
care te trimite şeful tău, când te dă afară 
din slujbă. 

* 
Gazetele noastre au făcut socoteala, 

câte milioane ies pe an din ţară, pentru a 
fi cheltuite la Paris, Nizza şi în alte oraşe 
din străinătate şi au constatat că se prăpă
deşte o groaza de bani. E nevoie să studieze 
ai noştrii în străinătate şi să fie în curent 
cu progresele ei. ca să fim superiori celor
lalte neamuri diu răsăritul Europei; însă 
prăpada uceasta de bani — c ă c i e prăpadă 
pe lux şi desfrâu — nu e necesara sub nici 
un cuvânt. Avem doar şi noi staţiuni clima
terice şi balenare destule, numai cât lumea 
nu le cunoaşte şi nu le apreciază în dea-
juns. In Tirol fiecare sat e loc de vileaja-
tură, iar la noi nu întrebuinţează lumea de
cât valea Prahovei (delà Câmpina până la 

Predeal), uncie părţi din valea Oltului, poa
lele Carpaţilor şi încă câteva staţiuni balne
are (Constanţa, Sărata Monteoru, Slăniciul 
Moldovei şi al Prahovei, Pucioasa ş. a.) Ce 
aer ai aici! Nu găseşti nicăiri mai bun. Iar 
frumseţile naturii delà noi pot să satisfacă 
şi gusturile cele mai rafinate. Numai de 
s'ar înjgheba o societate de propagandă In 
acest scop, căci atunci ne-am cunoaşte şi 
ţara mai bine, şi banul ar rămânea acasă. 
Doar e mare paguba pentru fiecare para, 
ce trece graniţa, fără să se întoarcă cu do
bândă. 

* 

Din auul trecut avem un casinou 
modern la Constanţa şi din anul acesta uu 
altul la Sinaia. Sinaia e un colţ de raiu iar 
Constanţa e mărgăritarul Mării negre, sub 
numele acestea le poartă vestea străinii, 
cari ie cercetează în număr frumos. Se 
vorbeşte mult, mai ales în pressa opoziţio
nală, despre aceste două locuri de distracţie, 
despre cari spune numita pressa, că sunt 
tripouri şi cuiburi de înşelătorie ş. a. Boerii 
nu se îndestulesc cu petrecerile celorlalţi 
muritori." Pentrucă să-şi petreacă după pla
cul lor şi numai ei singuri, plătesc sume o-
ribile pentru orice şi nu se uită la parale. 
E adevărat, că banii oceştia întră în partea 
cea mai mare in punga străinilor, căci an
treprenorii celor două casinouri şi majorita
tea „artiştilor* şi „artistelor" sunt străini, 
dar mulţi bani întră de aici şi în buzunarul 
ţării (impozit, chirie, preţul conzumaţiunilor 
ş. a.) şi mai e un alt avantaj: *vin străinii 
şi ne cunosc, Iar boerii noştrii, cu încetul, 
se obişnuesc a petrece acasă. 

* 
Căci e mare câştig să ne cunoască 

lumea. In continuu avem ocaziune să cunoa
ştem ideile străinilor despre ţara şi neamul 
românesc. ОаШ.епі cu diplome universitare, 
chiar de viţă latină, n'au nici măcar o idee 
spălătâcită şi confuză despre noi. Ei cred, 
că Bucureştii sunt un oraş, cam ca cele din 
China, cu colibi pe jumătate în pământ, iar 
despre noi cred că suntem un popor rămas 
foarte înapoi. Când vin şi ne văd cască gura 
şi înhoalbă ochii, şi astfel ne dan dovezi 
despre „înalta cultură apusană. Las, că şi 
şi noi purtăm vina. Duşmanii noştrii publică 
fel de fel de infamii la adresa ţării şi a 
Românilor, şi noi nu ne gândim în de ajuns 
să ne facem cunoscuţi. Parcă am uitat ade
vărul rostit şi de poet: 

„A moşului viaţă, a duce a trecut". 
* 

Balcanul fierbe şi clocoteşte şi gălegia 
se aude până îu Carpaţi. Popoarâle, cari 
doresc să ciuntească câte ceva din împără
ţia bătrânului Turc, se folosesc de binecu-
tatul prilej al războiului şi fac turburări in
terne, ca să dobândească drepturi, şi dacă 
se poate, chiar independenţa naţională. Mai 
mult se mişcă Albanezii, şi date fiind desbi-
nările atât de duşmănoase"ale politiciauilor, 
Albanezii vor dobândi multe drepturi. De
spre Macedonia se spune, că ar dobândi şi 
ea anumite drepturi, bncurându-se fiecare 
naţiune de drepturi.egale, ar fi o Elveţie 

în mic. Cu aceasta stare de lucruri nu ar fi 
ti rsdustuliţi Grecii şi Grecomanii, cărora 
le-ar cădea steaua şi nici Bulgarii, cari acum 
suut foarte guralivi şi încrezuţi, şi doresc 
să pună ei singuri mâua pe Macedonia. 

Contele Berehtold, care a conceput 
idea iinor reforme pentru liniştirea spiritelor 
in Turcia, pe calea dreptăţii, are să vină 
iu curând la Sinaia, ca să se prezinte Ma-
jestăţii Sale Regelui Carol, când, poate din 
întâmplare (!), are să fie oaspetele Curţu • 
Române şi Prinţul Moşteuitor al Turciei, 
Izzedin. întâlnirea aceasta ne df» să înţe
legem^ că «venimentelo ce se desfăşură, 
sunt foarte grave, şi ele sunt de o mare 
însamnàtaté pentru noi şi pentru aliaţii no
ştri vecini. 

* 
Din evenimentele zilei de astăzi ţin să 

tragă mult folos Bulgarii. Poporul acesta 
azi nu se mai îndestuleşte cu ţara lui, vrea 
să ne iea Dobrogea, şi să-şi încorporeze şi 
Macedonia. Prinţul Ferdinand a proclamat 
regalitatea, şi de atunci creşte într'una pofta 
Bulgarilor, cari nu-şi dau seamă, că ţara lor 
nu e încă pe deplin întărită în lâuntru. Mai 
bine de un an fac fel de fel de provocări ía 
adresa noastră, iar acum mai în urmă la 
adresa Turciei. Zilnic se ţin meetinguri, 
cari ţin să-şi arete însufleţirea şi la palatul 
regal, şi zeci de mii, şi ofiţeri mulţi, cer 
deja regele proclamarea răsboiului. Semne 
de nelinişte dă şi Muntenegrul. care trăieşte 
din mila Rusiei. Cum Rusia încă e pe pi
cior de răsboiu, uşor ne putem aştepta să 
izbncnească <*eva încă în toamnă. La ai 
noştri încă I e a venit pofta, să arete odată 
vecinilor neastâmpăraţi, Bulgarilor, că sunt 
gata să treacă Dunărea şi pentru a lupta în 
contra lor. La 1877 i-am apărat, şi le-am 
stat într'ajutor să sş ridice; în schimb s'au 
purtat foarte necinstit. Doresc răsboiu, o 
să-1 aibă, dar prea îi va ustura. Delateiu. 

He v i s te. 
f Card. Iosif Samassa. Luni 

în 20 -1 . c. a repausaù Venerabi lul 
motropol i t a l Agriei , cârd. losif 
S a m a s s a , în v îrs ta respectabi lă de 
8 4 ani. N ă s c u t din familie ital iană 
şi ded icându- se carierei preoţeşt i , 
funcţ ionează pe rând ca profesor de 
g imnaz , apoi de t eo log i e şi universi
ta te . E a les apoi d e p u t a t şi se 
d is t inge ca orator strălucit . L a 1870 
e numit consi l ier ministerial şi re
ferent a l căuşe lor bisericeşt i şi 
canonic la Strigon, iar pes te un 
an ep i scop la S z e p e s , unde nu s tă 
d e c â t doi ani şi e numit metropol i t 
la Agr ia . L a 1905 e creat cardinal. 
Bărbat foarte a c t i v şi împodobi t cu 
cal i tăţ i distinse, S a m a s s a s'a bucurat 
în v i e a ţ ă de foarte mul tă consi
deraţie. Fi ind 4 0 ani metropol i t în 
b o g a t a d ieceză de Agr ia a împărţit 
şi în v i e a ţ ă şi a l ă s a t în parte nu-
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oneroase b o g a t e şi fundaţiuni cu l tu
rale, a căror s u m ă se ridică la 7 
milioane coroane . • 

Contra Episcopiei maghiare. In 
Sanislău, una din c e a mai române-
-Micăsimai puternică comună, meni tă 
a fi incorporată d ieceze i de Hajdu-
dorog s'a ţinut Duminecă o mare 
adunare poporală la care a luat 
cuvântul deputatul dr. Stefan Pop, 
protop. A l e x ă Pop, preotul Ooust. 
Шсасіи şi adv . dr. Ipari Giordaş. 
S'a protestat cu cea mai mare 
energie ş iho tăr î re contra contopirei 
in noua 'dieceză şi s'a cerut ep i s -
copilor să ducă lupta până la estrern. 
In după-ameaz a aceluiaşi zi s.'a ţ inut 
a altă adunare la Vesend, i ar în 
Ê la Dengheîeag şi în 20 la 
Ssamos-Dob. Pretut indenea însufle
ţirea poporului e foarte mare şi 
nici nu v o e s c să audă de aceea , că 
vor fi vîriţi în ep i scopia de Hajdu-
dorog. 

Academia română. 
Concursuri pentru premii. 

1 9 1 2 . 
B) Premii pentru lucrări puse l a 

concurs cu subiecte date. 
(Continuare). 

8. Premiul Princesa Alina Ştirbei şe 
* ?» da în sesiunea generală din 1914, pentru 

tea mai bună scriere în limba română despre: 
Principiile morale şi creştineşti de cari 

trebue sase conducă părinţii iu educaţiunea 
copiilor lor. (Deciz. 6 Aprilie 1902). 
• . „Această scriere va arăta în mod me-
şdic legile morale, cari trebue să conducă 
jfc om în vieaţă şi mijloacele ce trebue 
utrebuinţate de părinţi şi de crescători, 
ptru-ca germenii cerinţelor morale să fie 

: desvoltaţi şi întăriţi treptat in inima copiilor 
; şi a tinerimii^ pentru-ca voinţa acestora să 
fie îndrumată cu constanţă spre tot ce este 
tam şi virtuos, precum şi spre îndeplinirea 

:datoriilor multiple ale omului; înfinepentru-
ca copii i şi tinerimea să fie de timpuriu astfel 
conduşi, ca germenii celor bune să nu fie 

I ilăbiţi Intr'ânşii, iar germenii celor rele să 
м fie oploşiţi ş încurajaţi". (Din actul de 
(tonaţiune). 

Autorii vor avea în vedere şi urmă
torul program: 

1. Mamele mai tuturor fiinţelor vieţui-
toare de pe pământ îşi alăptează şi cresc 
singure puii lor. Aşa trebue dar să facă şi 
..toate femeile cu copiii lor. Femeia, care 
au-şi apleacă singură copilul, nu e mamă 
idemată. 

2. Copilul se poate încredinţa îngrijirii 
anei alte persoane, doicei, numai când mama 
(bolnavă şi nu-1 poate alăpta singură fără 
fericol pentru sine sau pentru copii Condiţi
i l e ce trebue să întrunească doica, anume 
a t t fie de aceeaşi naţionalitate şireligiune, 
ifie deplin sănătoasă, morală, fără de
prinderi rele etc. 

3. Părinţii trebue să privegheze ne-
itrernpt la creşterea copilului, care nu e 
ine sa fie lăsat îu seama doicei sau numai 
ti a servitorilor. Simţul părintesc trebue 
jhiot totdeauna vru in miutea copilului. 

i. Când copilul începe a pricepe şi a 
Ntbi, părinţii îi vor insufla iubirea şi re

spectul de tată şi de mamă, aducându-1 în 
acelaşi timp la cnnoştinţa şi credinţa ca, pe 
lângă ei. mai e un părinte, mai mare şi mai 
puternic, Dumnezeu care ţine pe toţi. In 
legătură cu aceste şi treptat, vor învăţa pe 
copil se iubească şi să respecte şi pe crescă
torii, învăţătorii şi binefăcătorii săi, precum 
şi pe toţi cei măi vtrstnjci decât el, de ori-ce 
treapta, numai de omenie să fie. 

5. Nu-i vor permite niciodată şi sub 
nici un cuvânt fapte rele sau vorbe re-
aprobabile de morală şi de bună cuviinţă. 
Mustrările ce vor fi siliţi a'i face vor fi 
cumpătate; de asemenea pedepsele, cari nu 
vor fi dintr'odată aspre, ci treptate şi în 
raport cu greşeala. 

6. Când copilul se va face mai mare, 
controlul va fi îndreptat şi asupra vieţii 
afară din casă. 

7. Părinţii sunt datori a învăţa pe 
copil să fie cumpătat, strîngător, filantrop şi 

. cu durere şi milă faţă de cei nevoiaşi şi de 
i instituţiunile de binefacere, U vor învăţa 
! perceptele sf. Evanghelii şi respectul legilor. 

8. Părinţii vor mai deprinde pe copil 
a vorbi la Început numai limba maternă, în
văţarea şi cultivarea altor limbi putându-se 
face mai târziu. 

9. II vor învăţa de азетѳдеа să iube^ 
ască pe se semenii săi; se iubească patria, 
să o apere la nevoie şi să-i aducă servicii 
cât va trăi. 

10. Pentru a izbuti însă înloate aceste, 
: părinţii vor trebui să premeargă cu esempLe 
' bune, si nu facă sau să vorbească nimic din 
: СЗ ar putea să fie dăunător copilului şi să 
! aibă totdeauna în vedere, că iubirea şi re-
j şpeetul nu pot fi câştigate sau menţinute, 
! dacă nu sunt observate de amândouă părţile. 

Premiul este de 8.500 lei, Дп care sumă 
! se cuprind premiul autorului" şi cheltuelile 

de tipărirea scrierii (de minimum 30 coaie 
de tipar garmond) în 1.000 esemplare, din 
cari 800 ale autorului şi 200 ale Academiei, 

j Terminul prezentării manuscriptelor 
I este până la 31 Decemvrie 1,913. 

(Va urma) 

Noutăţ i . 
Din d i e c e z a de Lugoj. Pentru 

an ţcol. 1912/3 s'au votat următoarele sti
pendii: Din fundaţiunea „Braia" la 22 stu
denţi: 2210 cor. şi la 24 ucenici: 850 cor. 
Din fundaţiunea „Iova Popovici" la 11 stu
denţi: 1290 cor. Din fundaţiunea „Sofronie 
Popa" la 12 studenţi: 950 cor. şi la 17 uce
nici: 460 cor. Din fundaţiunea „Breca" la 
3 studenţi: 400 cor. Din fundaţiunea, 
„Chiss* la 2 studenţi: 140 cor. Din funda
ţiunea „Livie" la 3 studenţi: 210 cor. Din 
fundaţiunea „Stoina" la. 2 studenţi 130 cor. 
Din fundaţiunea „Rudolfiană" la 53 studenţi: 
4020 cor. Laolaltă se împărţesc la 109 stu
denţi gimn., prepar., universitari 9450 cor. 
şi la 41 ucenici 1310 coroane In total: 
10,760 cor. 

* 
Cu terminul de 1 Septemvrie n. a. c. 

se exscrie concurs pentru următoarele sta
ţiuni cantor-docentale: 1. lzgar, în protopo
piatul Vermeşului şi II. Ostrovul mare. în 
protopopiatul Ulpiei Traiane. 

Populaţia României după statis
ticele din urmă arată cifra de 7,250.000. 

Vlaicu va sbura la sft. Mărie, 28 
August st. n. in Sălişte; 1 Septemvrie la 
Murăş-Oşorheiu, iar la Ibaşfalău numai in 8 
Septemvrie n. 

Adunarea generală a Reuniunii 
femeilor române din Mediaş şi jur, anunţată 
pe 1 Septemvrie 1912 n., din motive pon-
deroase se amână pe ziua de 8 Septemvrie 
1912 n. la 3 ore d. am. 

Sâ contribuim pentru „Vlaicu III" 
— pentrucă aeroplanul Ardealului, să prindă 
fiinţă- cât mai îngrabă, spre mândria şi 
cinstea noastră ! 

Să dăruim pentru fondul zia
riştilor noştri. Intinzându-ne obolul 
pentru aceşti să mănători, cari duc o vieaţă 
dintre cele mai istovitoare, pentru binele 
neamului, îndeplinim cea mai naţională 
faptă. 

Blériot şi aviatorii români. 
Marele, aviator şi inventator, Blériot luând 
parte la un meeting de aviaţie în Brescia, 
lângă Turino. — întâmplător a fost inter-
viewiat de-un trimis ai revistei italiene' „La 
Stampa Sportiva".- In acest interview se 
cuprinde şi-o parte referitoare la şcoala de 
aviaţie întemeiată de însuş Blériot. Despre 
apucăturile diverşilor şcolari ai săi, iată cum 
s'a exprimat maistrul: 

„La şcoala mea din Buc, frecventata 
între alţii, de francezi, italieni, români, sârbi, 
ruşi, americani, argentinieni, japonezi, acei 
cari an obţinut în timpul cel mai scurt bre
vetele au fost italieni, cei mai abili (dibaci) 
însă sunt Românii". 

Petreceri. Tinerimea română din 
Hosman învită la producţiunea teatrală îm
preunată cu cântări care se va aranja în 
28 Aug. n. (la Sf. Mărie), cu ocaziunea ţinerii 
adunării generale a desp. Nocrich al „Aso
ciaţiunii" în localul institut. „Speranţa" din 
Hosman. 

Aviatorii unguri s'au făcut 
de TcrştrTer ' 'МаТеГе ' "sbor naţional al 
patrioţilor noştri a avut un succes prost. 
Aproape toţi aviatorii, până şi „floarea" lor 
Székely, s'au dat de-a dura delà înălţime de 
sub 20 m. Aviatoarei, — tn faţa acestei în
tâmplări, i-a perit tot curajul şi nici aparatul 
nu a voit să şi-1 încerce. Foile ungureşti tac, 
ori cel mult aduc scurte notiţe, cercând să 
ascundă, cât de cât curatul adevăr. 

Trupele austriace, după cum se 
anunţă din Belgrad, au ocupat insula Do-
broviţa, aflătoare pe Dunăre nu departe de 
Parsarevaţ. Sârbii sunt foarte tulburaţi. 

Emigrări din Ungaria. Statistica 
oficială arată, că in prima jumătate a anului 
1912, au emigrat din ungaria 41 mii de 
oameni, şi s'au întors 12 mii. In anul 
trecut, timpul corespunzător cifra emigran
ţilor a fost de 27 mii, iar a întorşilor 
15 mii. 

Tifus în Bistriţa. Citim în „G. T.", 
câ în Bistriţa bântuie epidemia de tifos. 
Orăşenii sunt foarte îngrijoraţi fiind infec
tate toate apaductele cu această boala. 

Cea mai tânără mamă, este 
Kate Fields în etate de 13 ani, care a 
născut o fetiţă. Aceasta s'a îutămplat în 
America, statul Kentucky, oraşul Georgetown. 

P o s t a R e d a e ţ i n n i i . 
Celor pe cari îi priveşte. Rugăm să nu s« 

mai confunde redacţia cu administraţia. 
N. P . »Şi vântul a tăcut . . . doar plopii 

[dând din creştet 
Arar, arar vre-un ram de-şi încârligă 
Sunându-şi jalnic frunzărişul veşted», 

sunt idei frumoase, dar expresii prea originale (?). 
Un sfat ne permitem să-ţi dăm: fereşte-te de , 
»a îndruga», >incâriig» etc., cari de loc nu se îm
pacă, cu subtilitatea muzelor. 
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Partea Literară. 
Noaptea sf. Bartolomen. 

D u p ă BOLANDEN. 
Trad. de Aurel B. Gajia, profesor. 

(Continuare). 

Vre-o treisute din noi au fost ucişi. 
Numai din satul nostru, au căzut vre-o trei
zeci de bărbaţi şi ficiori. — Aşa păţesc toţi, 
cari n'ascultă cuvintele lui Samuil Caleb, 
prin gura căruia vorbeşte însuş Dumnezeu. 

Marquis-ul asculta cu atenţiune pe 
vorbitor. Asemenea şi ţăranii. 

— Prietine, după spusele tale, trebuie 
să cred, că aţi avut de lucru cu cel mai pu
ternic şi mai viteaz cavaler al Fran
ciéi, cu Henric, principele de Lotharin-
gia, conducătorul şi capul Guisei-lor. — 
Şi dacă asta-i adevărat, atunci nici ajutorul 
meu n'ar fi folosit nimic pentru delăturarea 
pericolului; căci faţă de armătura lui Balafre, 
a mea încă tot atât de slabă ar ti fost ca 
şi a voastră. 

împreună cu servitovimea lui s'a dus 
la hotelul din apropiere. Liniştea mare de 
aici n'a influinţat nimic asupra marquis-ului, 
fiindcă cunoştea bine spiritul şi firea cal
vinilor. 

Ribaux era curat calvin şi caivinismul 
nu numai, că opreşte credincioşilor săi, pe
trecerile sgomotase, băuturile spirtuoase şi 
convenirile sociale; ei opreşte şi pudra 
pentru femei, iar pe aranjorii petrecerilor 
îi anatemiseazâ. — In privinţa asta protes
tantismul francez se deosebia muit de cel 
german. Insuş lui Luther îi plăceau petre
cerile, bea bucuros din pahare mari bere 
de Torgau şi îndemna şi pe credincioşii lui, 
ca să bee vin. Vieaţa calvinilor francezi 
seamănă în multe privinţe cu cea a puri
tanilor din Anglia. Pentru aceea în oraşele 
şi-satele locuite de hugenoţi, hoteiele şigcriş-
mele erau tare liniştite; nu auziai muzică, 
nu cântări şi nici o petrecere sgomotoasă. 
Când deci Hugo Riviere s'a dat de pe cal, 
hotelierul s'a grăbit la el, bucurându-se de 
banii ce-i va încasa, la aşa o ocazie rară. 

— Azi vom rămânea aici zise el ho
telierului. Ai o odaie prietinoasă pentru 
persoana mea şi de ale mâncării pentru cei 
cincisprezece servitori ai mei? 

— Am de toate, pentru măria-ta am 
o odaie liniştită cu un pat bun, iar pentru 
ceialalţi mâncări şi vinuri excelente. 

— Vin? zise marquis-ul surizând. 
— Adu numai decât dar din cel mai 

vechiu pe care-1 ai : asta o pretinde setea şi 
oboseala noastră. — Adu şi ceva bun de 
mâncare din cămara dtale, căci de azi di
mineaţă n'am mâncat nimic. 

A întrat întro odaie curată, unde ser
vitorul a depus pe masă o taşcă de piele şi 
i-a ajutat să-şi depună armele. — Când i-a 
luat coiful de pe cap se putea vedea faţa 
unui tinăr frumos. — Păşi apoi înaintea 
oglinzii şi şi-a pus în rând părul. Apoi s'a 
alezat la masă pe care hotelierul aduse unt 
cu pâne şi o cană de vin. 

-— Unde să pun taşca cu banii? — a 
întrebat servitorul. 

— Incuie-o bine şi dă cheia la mine. 
încă azi am să cercetez pe predicatorul. — 
Tu vei veni cu mine şi vei aduce şi taşca. 

In sfârşit servitorul a dus cu sine ar

mele să le cureţe, pânăce stăpânul său s'a 
pus să îmbuce ceva, — Apoi avea de scop 
să-şi îndeplinească misiunea în Ribaux, când 
deodată s'a deschis uşa chiliei şi a înt ra t 
Habacuc, capelanul lui Autremont. — Deja 
din exteriorul acestuia se putea citi ceva 
rău ; căci faţa-i era cuprinsa de spaimă şi 
durere. — Văzând pe Hugb deodată s'a în
seninat la faţă. — îşi întinsese braţele şi 
cu strigăt de bucurie s'a apropiat de marquis. 

(Va urma.) 

P o s t a Adni in i s traţ iuni i . 

Am primit şi chităm abon. delà; 
Borgo-Murăşeni pe 1912 întreg. Dr. 

E. P. Aiud pe 1912 sem. 2-lea. Dr. 1. O, 
Luduş pe 1912 întreg. L'eni pe 1912. G. 
P. Vaidacuta pe 1912 sein. 2-lea. 'lie. Foaia 
vă merge regulat. La postă se va fi rătăcit; 
ori cei-ce aduc posta in sat poartă vina. 
Abonamentul ѳ restant din 1 Ianuarie 1906 
până în prezent. Vă rugăm a'l achita, căci 
foaia are mari lipse. 

Proprietar-editor: AUREL C. DOMŞA. 
Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA. 

ii „SALVATOR 
asociaţie internaţională de ajutorare . 

întemeiată pe sistemul de grupe ca ţi 
celelalte asociaţii de ajutorare. E insă 

unica asociaţie 
care soiveşte ajutorul asigurat fără nici O 
detragere, fiş grupa completă ori ba. Sol
vente eleja după 2 luni de membrie 2 5 % , 
după 3 luni de memorie 50% ?i dupa 4 
luni de membrie 75% din ajutorul asigurht; 
iar deja după 5 luni de membrie — capi
talul întreg. 

SSy** i. Atestat medical nu se recere. 
De membru se primeşte oricare per

soană în etate de 15—80 ani. Йе pot asi
gura ajutoare de 1—6000 coroane. Taxa de 
înscriere: 6—16 coroane. ,Taxa anuala de 
membrie: 4 cor. Taxa pentru fiecare caz 
de moarte 2—6 ceroane. „SALVATOR" e 

unica asooiaţie 
care din venitul curat anual împarte 25 % 
între membrii ; iar alte 2 5 % le foloseşte 
pentru scopuri internaţionale culturale şi 
umanitare. 

Poliţe în limba română. 
Prospecte şi blanchete trimitem gratuit 

şi franco. 
Agenţi harnici acceptăm în tot locul. 
Primim şi membrii, cari ar fi deja în

scrişi la alte asociaţii. 

„SALVATOR" 
asociaţie internaţională de ajutorare. 

Reprezentanţa generală pentru Ungaria; Ti
mişoara (Temesvár) Iosefin, str. domnească 

(Uri-u.) nr. 2, etaj I. (Calea gării). 
(90) 1—1 

Concurs. (89) 1-1 

î n t r e p r i n z ă t o r i i do r i to r i de a 
e s e c u t a l u c r ă r i l e n e c e s a r e la edifi
c a r e a şcoa le i g r . - c a t . d in Sântana-
d e - M u r ă ş — M a r o s - S z e n t - A n n a , pria 
a c e a s t a se r e c e a r c ă să-ş i înainteze 
o fe r te le în sc r i s î n s o ţ i t e de cauţi
u n e a de 8 0 0 cor. , a d e c ă o p t sute 
c o r o a n e la oficiul p a r o h i a l gr.-cat. 
cei m u l t p â n ă în 28 A u g u s t st. a 
1912 la 12 ore din zi. 

Ofer te le i n t r a t e ma i tâ rz iu nu 
s ă vor l ua în c o n s i d e r a r e . 

O p e r a t e l e d e s p r e a c e s t e lucrări 
şi a n u m e : f o r m u l a r u l de contract, 
cond i ţ iun i l e de edi f icare , prelimi
n a r i u l d e s p e s e şi p l anu l , aprobate 
de P r e a v e n . C o n z i s t o r metropoli tan 
în I Iun ie 1912 s u b . nr . 3660 să 
p o t s t u d i a zi lnic la oficiul parohial 
g r . - c a t 

C u r a t o r a t u l b i s e r i c e s c îşi rezervi 
d r e p t u l de a l e g e r e d i n t r e minus 
oferenţ i . 

Maros -Szen t -Anna—Sân tana -de -
M u r ă ş u. p . M a r o s - V á s á r h e l y în 18 
A u g u s t 1912. 

Dânilă Sas, 
adm. par. 

Dumitru Hossu, 
curator primar. 

© 

© 
© 
© 

© 
© 
© 
© 
© 
© 
© 
© 
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Városmajor- Sanatorium 
şi Hydrotherapie 

26 odăi aranjate foarte modern, 
supraveghiare medicală constantă. 

Telephon 88—99. 
Birou central, stabiliment medical: 

Budapes ta , F e r e n c z - k ö r u t 29. 
Consultaţiuni delà orele 8—9 a. m. şi 

4—5 p. m. 
(3) 31 -52 Director-şef 

Dr. Cosmutza. 
©©eo©öG©©©©öö©s?e©oo©s©s©öQ©soo 

Zugrav . 
Subscrisul am onoare a aduce la cuno

ştinţa On. Public, că după praxa câştigaţi 
în atelierele din străinătate, mă afla în 
plăcuta poziţie a putea zugrăvi с.ц colori de 
ojeu pe pânză, lemn şi zid toate chipurile 
biblice aflătoare In Bisericile noastre, efep-
tuesc şi sculptura în lemn. — Primesc colo
ratul în oleu sau cleiu a ori ce fel de edifici! 
publice şi private, precum şi văpsitul # 
portale, uşi şi ferestre. — Asemenea pictez 
firme cu preţuri foarte moderate. 

Rugând On. P. pentru sprijinul bine
voitor rămân 

cu distinsă stimă 

Augustin Cucerzan 
zugrav. 

(80) 6—? Aiud—Nagyenyed, Tot-utcza. 

P e n t r u r e u n i u n e a n o a s t r ă de a s i g u r a r e p o p o r a l ă 

se eaută 
reprezentanţi în toate comunele din ţ a r ă . C u n o ş t i n ţ e de 
s p e c i a l i t a t e n u se r e c e r ; a s t : p o a t e fi şi ocupaţiune laterală. 

Un mijloc de câştig uşor şi cinstit! 
Oferenţ i i s ă se a d r e s e z e la 

Direcţiunea Reuniunei de Asigurare 
(9i) î — i împrumutată din Eszék. 
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Concurs la stipendii. 
Prin aceasta publicăm concurs până 

Ы 15 Septemvie 1912 inclusive pentru 
următoarele stipendii: 

I. D in fundaţiunea „Constant in 
Álutan". 

Trei (3) «stipendii de câte 120 cor. 
folosite în anul şcol. 1911/12 de cătră 
Aureliu Butean şi Augustin Murăşan, gimn. 
cl. VIII. în Năsăud şi Aureliu Pongraţiu, 
gimn. cl. I. în D e j f — destinate pentru ti
neri români gr.-cat. studenţi la gimnazii, 
şeoli reale, comerciale, universitate, poli
tehnică, agronomie, preparandie etc. 

Consângenii fundatorului au prefe
rinţă. 

II. Din fundaţiunea „Lazar Báldi". 

Trei (3) stipendii de câte 200 cor. 
folosite anul şcol . 1911/12 de cătră Va-
$Üju Desmirean şi Alexandru Rus, gimn. 
ѴЩ. în Blaj şi de Aurel Pop Báldi, gimn. 
çl. VI. în Csíkszereda, — destinate pentru 
Studenţi gimnazişti români gr.-cat. din co 
mitatul Clujului. — Consângenii fundato
rului au preferinţă şi dacă sunt din alte 
comitate. 

III. D in fundaţiunea „ A l e x ă Bidian". 

Din venitele acestei fundaţiuni se vor 
împărţi stipendii adecuate tuturor nepoţilor 
din fraţi ai fundatorului şi în locul al doilea 
băieţilor şi fetiţelor înrudiţi cu fundatorul 
prin sânge până la al patrălea (IV) grad, 
născuţi din căsătorie" creştinească, fără 
considerare la natura studiilor, ce le ur
mează, — nu vor fi exchişi delà stipendii 
nici aceia, cari învaţă măiestrii. 

IV. D i n fundaţiunea „Ioan Chirilă". 

Interesele disponibile ale fundaţiunii 
acesteia pe anul 1912, preliminate în suma 
de 550 cor. în senzul literilor fundaţionale 
se vor împărţi în părţi egale între con
sângenii fundatorului, cari studiază la vre-o 
şcoală. Consângenitatea se consideră până 
la gradul al VIII-lea. 

V. D i n fundaţiunea „ T i m o t e i u 
Cipariu". 

Doue (2) stipendii de câte 100 cor. 
folosite în anul şcol . 1911/12 de cătră 
Alexandru Dopp gimn. cl. VI. şi Aurel 
Liulea gimn. cl. V. în Blaj, — destinate 
pentru studenţi români gr.-cat. la gimna
stul arhiepiscopesc din Blaj. 

VI. D in fundaţiunea „Ioan D a n i e l — 
Dănuţ iu de Fersig". 

Patru (4) stipendii de câte 600 cor. 
folosite în anul şcol. 1911/12 de cătră Va-
şjliu Dănuţ gimn. cl. IV. în Baia-mare, 
Gayrilă Vili Nyisztor, medic. în Budapesta, 
Yasiliu Pintea med. an. V. Budapesta şi 
Egon Pap Szilágyi gimn. cl. VIII. Újpest. 

La aceste stipendii pot concurge stu
denţi români gr.-eat. delà orice şcoală, 
sunt însă preferiţi consângenii fundatorului 
şi numai in lipsa acestora se vor conferi 
altora. 

VII. D i n fund. „Alexandru Fi l ip". 
Doue (2) stipendii de câte 200 eor. 

folosite în anul şcol . 1911/12 de cătră 

Corneliu Moldovan, gimn. cl. IV. şi Vir-
giliu Moldovan, gimn. cl. II. în Cluj, — 
destinate pentru studenţi la gimnaziu, şcoală 
reală ori industrială din patrie, ori la vrè-o 
şcoală militară de cădeţi din monarhie. 
Concurenţii vor aveà să dovedească cu 
document legal, că sunt născuţi în Tran
silvania, şi părţile adnexe şi cu atestat delà 
autorităţile bisericeşi, că se trag din pă
rinţi recunoscuţi de români adevăraţi. Con
sângenii fundatorului au preferinţă. 

V I I I . D i n fundaţiunea „Petru cav. 
Ioanette". 

1. Un (1) stipendiu de 400 cor. destinat 
pentru un tinăr român, care va întră în 
şcoala de cădeţi. 

2. Un (1) stipendiu de 200 cor. fo
losit în anul şcol . 1911/12 de cătră Romul 
Vespasian Bălosu, gimn. cl. VIII. în Braşov, 
— destinat pentru tineri români, cari vor 
frecuentâ clasele gimnaziale ori reale din 
patrie, începând prin prima clasă gimna
zială ori reală. 

Stipendiile din această fundaţiune le 
pot obţinea tineri, cari din ambii părinţi 
sunt români, de religiunea gr.-eat. ori gr.-
or. din munţii apuseni ai Ardealului, din 
comunele : Câmpeni, Bistra, Certege, Săcă-
tura, Albac, Scărişoara, Neagra, Vidra-de-
sus, Vidra-de-jos, Ponorel şi Sohodol, — 
şi cari vor dovedi totodată, că sunt născuţi 
din părinţi adevăraţi români. 

Descendenţii în linie directă din fa
milia Ioanette, constatându-se de capabili 
şi diligenţi, vor primi stipendiul cu înce
putul clasei a IV-a normale sau elemen
tare şi au preferinţă faţă de alţii. 

I X . D i n fund. „August in Lá4ay". 

1. Un (1) stipendiu de 800 cor. 
2. Trei (3) stipendii de câte 400 cor. 

— destinate pentru tineri de naţionalitate 
română şi de religiune gr.-cat. cu prefe
rinţă de aceia, cari voesc a păşi pe cariera 
industrială, comercială, tehnică şi agrono
mică, adecă s'au decis a face studii refe
ritoare la carierele acestea. 

Stipendiile din această fundaţiune fiind 
strâns atârnătoare delà venitele anuale ale 
fundaţiunii, cari sunt supuse la fluctuaţiuni, 
— conferirea lor asemenea este legată de 
durata unui an scolastic. 

X . D i n Fundaţ iunea „Andreiu 
P . Liviu". 

Un (1) stipendiu de 330 cor. folosit 
în anul şcol. 1911/12 de cătră Emi l iuFe l -
derean, stud. gimn. cl. VIII. în Blaj, — 
destinat pentru studenţi români gr.-cat. 
delà orice şcoală sau pentru meseriaşi, — 
consângeni de ai fundatorului. II pot do
bândi şi fete. 

X I . D i n fundaţiunea „Alexandru 
Micu". 

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit 
în anul şcol. 1911/12 de cătră Şţefania Pop, 
prepar, cursul IV. în Sibiiu, — destinat 
pentru elevi sau e leve ai şcol i lor medii, 
comerciale sau ale şcoli lor superioare de 
fete. — Consângenii au preferinţă. 

XII . D i n fundaţiunea „Partenie 
M o l d o v a n " . 

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit 
în anul şcol. 1911/12 de cătră Vasiliu Spi-

nean, gimn. cl. III. în Blaj, — destinat 
pentru tineri români gr.-cat. delà orice 
şcoală, consângeni cu fundatorul. 

XIII . D i n fundaţiunea ,;Ioan F . 
N e g r u ţ i u " . 

Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit 
în anul şcol . 1911/12 de cătră Letiţia Cu-
cuiu prep. c. II. în Oradea-mare, — des 
tinat pentru studenţi români gr.-cat. delà 
orice şcoală. Consângenii fundatorului au 
preferinţă şi se pot confer i ş i fetelor, cari 
se pregătesc de învăţătoare sau pe altă 
carieră, care le-ar asigura un mod de 
vieaţă mai independent. 

X I V . D i n fund. „Iacob Páll".. 

1. Un (1) stipendiu de 50 cor. pentru 
gimazişti în cl. superioare. 

2. Un (1) stipendiu de 30 cor. pentru 
gimnazişti în cl. inferioare. 

La stipendiile din această fundaţiune 
sunt îndreptăţiţi a concurge numai tineri 
născuţi din ramul gr.-cat. Páll din Szék 
(comit. Szolnok-Dobokaj ş i din ramul B o -
siak sau Borton din Zalasd (comit. Hune
doarei), cari au cualificaţiune distinsă, în
vaţă la gimnaziul rôm.-cat. din Cluj si 
sunt săraci. 

X V . D i n fundaţiunea „Vas i le Raţiu". 

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit 
în anul şcol. 1911/12 de cătră TraianPopa, 
gimn. cl. VIII. în Blaj, — destinat pentru 
studenţi români gr.-cat. în clasele superioare 
ale gimnaziului arhiepiscopesc din Blaj 
sau pentru fetiţe din clasele civile ale 
şcoli i de fetiţe din Blaj. Consângenii fun
datorului au preferinţă. 

X V L D i n fund. „Ioan V . Rusu" . 

Un (1) stipendiu de 160 cor. folosit 
în anul şcol. 1911/12 de Cătră Ioan Fodor 
gimn. cl. V. în Blaj, — destinat pentru ti
neri români gr.-cat., cari frecuentează 
vre-un gimnaziu, şcoală reală ori comer
cială ori vre-o şcoală agronomică. 

Dintre concurenţi vor fi preferiţi c o n 
sângenii fundatorului. 

X V I I . D i n fundaţiunea „Alexandru 
S t . Şuluţiu." 

1. Trei (3) stipendii de câte 800 cor. 
folosite în anul şcol . 1911/12 de cătră Emil 
Cheţianu, Ioan Creţiu şi Ioachim Tolciu, 
toţi trei studenţi la facultatea juridică din 
Budapesta,.—- destinate pentru ţineri, cari 
studiază drepturile sau medicina la uni
versitatea din Budapesta sau la yre-o uni
versitate din străinătate. 

2. Doue (2) stipendii de câte 600 cor, 
folosite în anul şcol . 1911/12 de cătră Ni 
colau Pop stud. la facultatea filozofică 
delà universitatea din Budapesta şi Sep-
timiu Smigelschi tehnic an. I. Darmstadt 
— destinate pentru tineri, cari studiază la 
vre-un institut afară de patrie: tehnică, 
metalurgica (Selmetz), pedagogie ori ştiin
ţele reale. 

3. Tei (3) stipendii de câte 400 cor. 
cari au rămas vacante după: Victor Crainic, 
Traian Denghel şi Octavian Simu Şimohfi, 
studenţi în drepturi la universitatea din 
Cluj, — destinate pentru tineri, cari stu
diază ştiinţele iuridice la universitatea 
din Cluj. 
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4. Patru (4) stipendii de câte 200 cor. 
cari le-au folosit în anul scol. 1 9 1 1 / 1 2 
Vic tor Crişan, Teodor Mureşan, Ştefan 
Pantea şi Aurel Pop, gimn. cl. VII I . în 
B la j , — destinate pentru studenţi gimna-
zişti în clasele superioare. 

5. Patru (4) stipendii de câte 1 2 0 cor. 
cari le-au avut în anul scol. 1 9 1 1 / 1 2 S e p -
timiu Boţan gimn. cl. III. în Mediaş, Vas i le 
N e a g gimn. cl. V I U . in Gherla, Iustin N i -
coară gimn. cl. II. Blaj şi Gl igor T r i f gimn. 
cl. III. în Turda, — destinate pentru stu
denţi ginmazişti în clasele inferioare. 

Studenţii înscrişi ca ordinari la şco
lile de mai sus, cari doresc a obţinea unul 
din stipendiile aici înşirate, au să dove
dească: 

a) că sunt români gr.-cat. mizeri, 
născuţi în Transilvania. 

i t f r І) că pe lângă purtare morală bună 
aä \d in studii calcul de eminenţă. 

c l biiitre concurenţi vor fi preferiţi 
aceia, c'ari v o r dovedi, că sunt consângeni 
cu fundatorul. y 

X V I I I . D i n fundatiunea „Vancea — 
Cassa arhidiecezană". 

1 . Un (1) stipendiu de 200 con folosit 
în anul scolastic 1 9 1 1 / 1 2 de cătră Ovidiu 
Radeş gimn. cl. V I . în Blaj , — destinat 
pentru ginmazişti, fii ai Arhidiecezei, ori 
consângeni de ai fundatorului, cari vor 
întră în „Seminarul junimii române gr.-cat. 
stud. în Blaj". 

2 . T r e i (3) stipendii de câte 1 2 0 cor. 
folosite în anul scol. 1 9 1 1 / 1 2 de cătră 
Andreiu Boeriu şi Alexandru Leluţiu prep. 
c. IV. şi Camil Mera prep. c. I. în B l a j , — 
destinate pentru candidaţi de învăţători în 
arhidieceza noastră, cari vor asculta cursul 
preparandial la preparandia arhidiecezană 
g r . - c a t din Blaj şi eventual la altă pre
parandie g r - c a t . 

La dobândirea stipendiilor din această 
fundaţiune au preferinţă rudeniile funda
torului, chiar şi dacă ar fi născuţi afară 
de Arhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia şi 
Făgăraş , dela străini însă se cere să fie 
fii ai acestei Arhidieceze. 

X I X . D i n fundat. „Ioan Bobb" . 
Un (1 ) stipendiu de 1 2 0 cor., ' folosit 

în anul scol. 1 9 1 1 / 1 2 de cătră Emi l Stoica 
stud. gimn. cl. VII I . în Blaj . 

X X . D i n fundat. „Efraim Kle in". 

U n ' ( l ) stipendiu de 3 6 0 cor., folosit 
în anul scol. 1 9 1 1 / 1 2 de cătră Ioan Nicolau 
V o i c u gimn. cl. VIII . în Blaj , destinat 
pentru studenţi la gimnaziul din Blaj . 
Preferinţă ' au studenţii din familiile Klein 
şi Muntül. 

X X I . D i n fundatiunea „Dr. S i m e o n 
Ramontzai". 

1 . Un (1) stipendiu de 6 3 0 cor. folosit 
în anul scol. 1 9 1 1 / 1 2 de cătră Ioan Co l -
bazi stud. jur. în Budapesta, — destinat 
pentru studenţi la universitate, la poli
tehnică, la academia de pictură din Buda
pesta şi Viena, precum şi la academia 
montană din Selmetz şi la academia co
mercială din Viena. 

2. Un (1) stipendiu de 200 cor., fo
losit în anul scol. 1 9 1 1 / 1 2 de cătră Ilarie 
Cojocariu, milit. voi. în Braşov, şi 

3. T r e i (3) stipendii de câte 1 6 8 cor., 
folosite în anul scol. 1 9 1 1 / 1 2 de cătră 
Moise Baltă rig. jur., Gregoriu Biji şi Iustin 
Domşa jur. an. II. în Gluj . 

Stipendiile de sub p. 2 şi 3 sunt de-
I stinate pentru studenţi iurişti la universi-
\ tatea din Cluj . 

I 4. Doue (2) stipendii de câte 1 2 6 cor., 
I cari în anul scol. 1 9 1 1 / 1 2 le-au avut Iuliu 
I Crişan med. în Viena şi Vasi le Mircea 
I gimn. cl. VI . în Zălau, — destinate pentru 
! gimnazişti şi studenţi la şcoala comercială. 
! L a stipendiile din această fundaţiune 
! sunt preferiţi oei nobili de origine. 

; X X I I . D i n fundatiunea „Gavrilă 
! Vaida". 

Un (1) stipendiu de 1 4 0 cor. folosit 
în anul scol. Г 9 І 1 / 1 2 de c ă t r ă ' E u g e n i u 
Hoblea tehnic ajjL I. în Budapesta, — des
tinat pentru studenţi dela orice şcoală, 
reală, comercială, academie universitate 
sau politehnică. 

Preferinţă au descendenţii din fa-
; miliile: Vaida de Soósmező şi Fuleovici . 

Concurenţii la toate fundaţiunile 
I înşirate până aci în XXII posiţiuni, au să 
1 alăture la suplicile sale scrise şi sub

scrise cu mâna proprie in l. română: 
\ testimoniu scolastic în copie autentică, 
\ carte de botes, atestat de paupertate, 

atestat medical şi pentru dovedirea 
; consângenităţii cu fundatorul, au să 
\ alăture atestat dela respectivul oficiu 

parohial, care se cuprindă tabela ge
nealogică exact dedusă. Sunt datori 

i mai departe să numească expres insti-
: tutui, la care vor studia în anul scol. 
; 1912113, şi să determine apriat suma 
! şi soiul stiptex4iuiut pentru care suplică. 
\ Suplicile, -cari nu vor corâspunde ce-
\ rinţelor aci înşirate, precum şi cele 
! Intrate după termin, nu vor fi luate in 
j considerare. 

j X X l I I . D i n fundatiunea „David Br. 
I Ursu de Margina". 

! Tre i (3) stipendii de câte 200 cor, 
I folosite în anul şcol. 1 9 1 1 / 1 2 de cătră 
; Ludov ic Muntean gimn. cl. VII . în Blaj , 
; Victoria Ful icea cl. II. civ. şi Aurora Pop 
: cl. IV. civilă în B la j . 

Concurenţii la aceste stipendii au să 
dovedească cu carte de botez, că sunt 
români gr.-cat. născuţi în vre-una din co
munele arondate în comitatele: F ă g ă r a ş , 
Sibiiu, Hunedoara, — cu atestat de fre-
cuentare, că sunt şcolari în clasa I. a 
gimnaziului gr.-cat. din Blaj , iară fetele, 
că frecuentează la şcoala de fete din Blaj , 
că au purtare morală bună şi progres bun 
în studii, şi că sunt sau pot fi suscepuţi 
în Seminarul junimei române gr.-cat. stu
dioase în Blaj , iar fetele în Internatul de 
fetiţe din Blaj. 

X X I V . D i n fundatiunea de a l u n r 
nate a Internatului V a n c e a n de fetiţe 

din Blaj. 

Doue (2) alumnate de câte 100 cor., 
cari în anul şcol. 1 9 1 1 / 1 2 au fost folosite 

I de cătră Letiţia Băcilă elevă cl. IV. şi 
Maria C irca elevă cl. HI. a şcolii civile 
de fete din Blaj . 
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! : Suplicantele pentru aceste alumnate 1 

I au să întrunească şi să dovedească urmă-
j toarele condiţiuni: 
j a) că sunt române gr.-cat. mizere, 
I nă^cute'îp, arhidieceza; 

b) că pe lângă purtarea morală bună 
au din studii calculi buni; 

c) că sunt înmatriculate ca eleve or
dinare în şcoala gr.-cat. de fete din Blaj ' 

i şi sunt primite în Internatul Vancean de 
I fetiţe; . 

! d) Preferinţă vor aveà fetele de preoţi 
I din arhidieceza. 

! X X V . D i n fundat. „George Visa". 
i 1 . Un (1) stipendiu de 1 0 0 cor., de-
, stinat pentru o fetiţă săracă română, care 
: să înveţe gospodăria în scoală de menaj 
; românească de fete din Braşov. Rudeniile 
i fundatorului vor fi preferite, iar în lipsa 
I acestora vor fi preferite fetiţele române 
! de naştere din Făgăraş . 
! Concurentele la acest stipendiu au 
! să-şi înainteze rugările cătră capitulnl 
! gr.-cat. de Alba-Iulia în Blaj până la ter-
i minul de mai sus, provăzute cu carte de 
' botez şi copia testimoniului scolastic de 

pe anul scol. trecut, iar consângenii vor 
aveà să alăture la rugare şi atestat de 

! consângenitate dela oficiul parohial con-
' cernent. 

: 2 . Un (1)^ stipendiu de 200 cor., de
stinat pentru acel tinăr român, care ar 
dori să cerceteze vre-o şcoală pedagogieă 

1 sau şcoală reală. Consângenii fundatorului 
: au preferinţă. Rugările vor trebui gătite 

şi înaintate conform p. 1 . de mai sus. 

3 . Un (1) stipendiu de 1 2 0 0 cor., de-
I stinat pentru un tinăr, care va dovedi o 
' inescepţionabilă purtare morală, care îşi 
Í va fi terminat cu bun succes studiile, s u 
; care ar dori să*şi perfecţioneze studiile 
: în străinătate. Rudeniile fundatorului vor 
. avea preferinţă, iar în lipsa acestora sti

pendiul se va conferi unui tinăr român 
• gr.-cat. ori gr.-or. 

f Concurenţii vor aveà să alăture ate
stat de botez, atestat de moralitate şi pro
gres, dovedite în studiile şi ocupaţiunea de 
până aci, şi eventual atestat de consânge
nitate dela oficiul parohial concernent. 

4 , Un (1 ) stipendiu de 300 cor., folosit 
în anul scol. 1 9 1 1 / 1 2 de cătră Demetriu 
Toflea, gimn. cl. IV. în B la j , — destinat 
pentru copii, cari cercetează clasele infe-

! rioare ale şcolilor medii. 

I Un (1) stipendiu de 400 cor., folosit 
I în anul scol. 1 9 1 1 / 1 2 de cătră Radu Fodor 
1 gimn. cl. V I L în Blaj , — destinat pentru 
j copii, cari cercetează despărţămintele su-
I perioare ale şcolilor medii sau astfel de 
! şcoli, cari stau pe acelaş nivou cu şcolile 
I medii. 

j Stipendiile de sub punctul acesta 4 
j se v o r conferi acelor tineri sau fetiţe apar

ţinător la familia lui George Visa, cari 
vor dovedi purtare morală şi progres în 
studii. 

B l a j , din şedinţa consistorială, ţinută 
la 2 / 1 5 August 1 9 1 2 . 

Dr. Victor Mihályi m. p., 
Arhiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-Iulia şi Făgăraş. 


